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Θέμα: «Προτάσεις του παραρτήματος μας για την αναθεώρηση της ΚΑΠ»

Σχετ.: Υπ. αριθμ. πρωτ. πρόσκληση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

Σε συνέχεια της ανωτέρω σχετικής πρόσκλησης του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων  για  τη  συγκρότηση  ομάδας  εργασίας  και  τη  ζήτηση  προτάσεων  για  την

αναθεώρηση της ΚΑΠ, μετά το 2020 και με βάση τους άξονες διαβούλευσης που αυτός

θέτει στη σχετική πρόσκληση του, το παράρτημά μας έχει να σας προτείνει τα παρακάτω:

 Πρέπει να επιταχυνθεί η σύγκλιση των δικαιωμάτων ενίσχυσης και να γίνει ταχύτερα

η  κατάργηση  της  ιστορικότητας.  Η  ύπαρξη  αυτής  της  ιστορικότητας  δημιουργεί

στρεβλώσεις  κι  αθέμιτο  ανταγωνισμό  στον  αγροτικό  τομέα.  Επιπρόσθετα,  το

καθεστώς  των  μεταβιβάσεων  δικαιωμάτων  ενίσχυσης  που  δημιουργεί  αυτή  η

ιστορικότητα είναι θολό και ευάλωτο σε παράνομες διαδικασίες.

 Πρέπει  να  εξασφαλιστούν  επαρκή  δικαιώματα  τόσο  για  τους  εισερχόμενους  με

πρόγραμμα νέους αγρότες, που ήδη τους δίνονται, όμως δεν επαρκούν στο χρόνο και

στην ποσότητα που δίνονται, όσο και για τους εισερχόμενους για πρώτη φορά στο

αγροτικό  επάγγελμα,  χωρίς  πρόγραμμα  κατά  κύριο  επάγγελμα  αγρότες.  Οι  νέοι

αγρότες της δεύτερης κατηγορίας για να μπορούν να πάρουν δικαιώματα ενίσχυσης

θα πρέπει να υποβάλουν ένα επιχειρηματικό σχέδιο το οποίο θα αιτιολογεί αυτήν την

αναγκαιότητα. Έτσι, θα μπορούν να ανταγωνιστούν με ίσους όρους τους παλιότερους

αγρότες που κατέχουν τα ιστορικά δικαιώματα.

 Θα πρέπει να ενισχυθεί χρηματικά ο 2ος πυλώνας της ΚΑΠ από τον 1ο πυλώνα και

ιδιαίτερα να ενισχυθούν με αυτά τα χρήματα μέτρα, όπως είναι το πρόγραμμα των
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νέων  αγροτών,  άλλα  μέτρα  του  Π.Α.Α.  που  αφορούν  άμεσα  τους  αγρότες  (π.χ.

Αγροτοπεριβαλλοντικά,  σχέδια  βελτίωσης  κ.α.).  Η  στατιστική  έρευνα  έδειξε  τα

τελευταία χρόνια ότι  τα χρήματα που δίνονται μέσα από τον 1ο πυλώνα της ΚΑΠ

κατευθύνονται  σε  άλλους  τομείς  της  οικονομίας  και  δεν  επενδύονται  ξανά  στον

αγροτικό τομέα, σε αντίθεση με τα χρήματα του 2ου πυλώνα.

 Θα πρέπει να θεσμοθετηθεί στον 2ο πυλώνα για όλους τους επαγγελματίες αγρότες η

τακτική επαγγελματική κατάρτιση τους ανά 2-3 χρόνια,  σε αντικείμενα και  τομείς

όπου υπάρχουν νέες εξελίξεις ή χρειάζεται επιπρόσθετη επαγγελματική εκπαίδευση. Η

θεματολογία της κατάρτισης θα αφορά τεχνικά και πρακτικά όπως διοικητικά θέματα.

 Θα  πρέπει  επίσης  να  επεκταθούν  τα  προγράμματα  ανταλλαγής  γνώσεων  και

εμπειριών μεταξύ αγροτών, τόσο εντός της Ελλάδος όσο και με το εξωτερικό.

 Για τον θεσμό των Γεωργικών Συμβούλων θα πρέπει να επεκταθεί περισσότερο το

μέτρο και μέσω του μέτρου αυτού να δίνεται περαιτέρω υποστήριξη όταν υπάρχει

ειδική στόχευση στη γεωργική εκμετάλλευση (π.χ. μετατροπή της από συμβατική σε

βιολογική, από φυτικής παραγωγής σε μεικτή κ.α.).

 Πάγια  θέση μας  είναι  το  μητρώο των Γεωργικών Συμβούλων να  το  αναλάβει  το

ΓΕΩΤ.Ε.Ε. και οι ασκούντες αυτήν την δραστηριότητα να είναι οι Γεωτεχνικοί ιδιώτες,

ελεύθεροι επαγγελματίες, οι οποίοι μπορούν ενισχυτικά να εκπαιδευτούν για αυτό τον

σκοπό από το ΓΕΩΤ.Ε.Ε..

 Επίσης, πέραν των χρημάτων θα πρέπει να δοθούν κι άλλα κίνητρα συμμετοχής στα

προγράμματα των νέων αγροτών, όπως είναι η μερική επιχορήγηση τα πρώτα χρόνια

των  ασφαλιστικών  τους  εισφορών  (ατομικών  εισφορών  και  εισφορών  ασφάλισης

παραγωγής), το κόστος υποστήριξης νέων ΠΟΠ και ΠΓΕ, κ.α. κίνητρα, όπως γίνεται

με  τα  κίνητρα  που  δίνονται  σε  ανάλογα  προγράμματα  επιδότησης  νέων

επαγγελματιών σε άλλους τομείς της οικονομίας.

 Εποικοδομητικά θα συμβάλει και η παροχή περισσότερων κινήτρων συμμετοχής των

αγροτών  σε  συλλογικά  σχήματα  παραγωγής  και  εμπορίας  Αγροτικών  Προϊόντων,

όπως π.χ. είναι οι ομάδες παραγωγών, οι ΚοινΣεπ και οι Αγροτικοί  Συνεταιρισμοί. Για

παράδειγμα, θα πρέπει να δίνεται έξτρα πριμοδότηση με 20% στην χρηματοδότηση



των  Αγροτών  στα  σχέδια  Βελτίωσης,  εφόσον  μετέχουν  ενεργά  σε  ομάδες

παραγωγών. 

 Οι  συνδεδεμένες  ενισχύσεις  θα  πρέπει  να  κατευθύνονται  και  σε  εκτροφές  και

καλλιέργειες  για  τις  οποίες  η  χώρα  μας  είναι  ελλειμματική  και  κάνει  μεγάλες

εισαγωγές,  όπως  για  παράδειγμα  τα  βοοειδή,  το  μαλακό  σιτάρι  κ.α..  Έτσι,  θα

επιτευχθεί και η διατροφική επάρκεια της χώρας.

 Οι διατροφικές κρίσεις που εμφανίστηκαν στην Ε.Ε. τα τελευταία χρόνια επιβάλλουν

την υιοθέτηση φιλοπεριβαλλοντικών κι ασφαλών τρόπων καλλιέργειας και εκτροφής,

ώστε  να  αποφευχθούν  στο  μέλλον  νέα  φαινόμενα  διατροφικών  κρίσεων  που  θα

βλάψουν και  την εγχώρια παραγωγή. Με την περαιτέρω ενίσχυση μέσω της ΚΑΠ

φιλοπεριβαλλοντικών, παραδοσιακών και ασφαλών τρόπων καλλιέργειας κι εκτροφής

θα  διασφαλιστεί  η  εμπορία  των  Ελληνικών  Αγροτικών  προϊόντων  και  οι  Έλληνες

παραγωγοί. Τέτοια μέτρα μπορεί να είναι η βιολογική και ολοκληρωμένη παραγωγή,

τα ΠΟΠ και  ΠΓΕ,  η  ιχνηλασιμότητα -  πιστοποίηση,  η υιοθέτηση φιλικών μορφών

καταπολέμησης  εχθρών  και  ασθενειών,  η  ενίσχυση  της  εκτροφής  παραδοσιακών

φυλών, οι αναλύσεις υπολειμμάτων κ.α. μέτρα.

 Το Περιβαλλοντικό αποτύπωμα της Ελληνικής Γεωργίας μπορεί θα μειωθεί σημαντικά

με  τα  μέτρα  που  αναφέρουμε  στην  παραπάνω  πρόταση  μας.  Μείωση  όμως  θα

μπορέσει  να  επιτευχθεί  και  με  την  ενίσχυση  καινοτόμων  δράσεων  παραγωγής,

ανακύκλωσης  και  χρήσης  ενέργειας  εντός  της  γεωργικής  –  κτηνοτροφικής

εκμετάλλευσης.  Τέτοιες  δράσεις  μπορεί  να  είναι  η  χρήση  φωτοβολταϊκών  για

αγρότες-κτηνοτρόφους,  η  χρήση  συστημάτων  αυτοματισμού  σε  γεωργικές

εκμεταλλεύσεις (π.χ. γεωτρήσεις), η χρήση συστημάτων θέρμανσης ψύξης (π.χ. με

χρήση  γεωθερμικής  ενέργειας),  η  παραγωγή  πέλετ  από  τα  υπολείμματα  των

καλλιεργειών για ιδία χρήση (π.χ. σε θερμοκήπια), η παραγωγή βιοντήζελ για ιδία

χρήση κ.α. δράσεις. Καλό θα είναι να θεσμοθετηθεί ειδικό μέτρο για αυτό τον σκοπό

στον 2ο πυλώνα της ΚΑΠ.

 Όσον αφορά τις ενεργειακές καλλιέργειες με την αναθεώρηση της ΚΑΠ αυτές δεν θα

πρέπει  να εγκαταλειφθούν παντελώς στον βωμό της παραγωγής τροφίμων,  χωρίς

κατεύθυνση και συντονισμό δημιουργώντας πλεονάσματα σε ορισμένα τρόφιμα και

χαμηλές  τιμές  παραγωγού,  καθότι  αυτά διαπραγματεύονται  χρηματιστηριακά.  Μην



ξεχνάμε ότι  πολλές  φορές  οι  ενεργειακές  καλλιέργειες  αξιοποιούν  εδάφη που δεν

μπορούν να καλλιεργηθούν εύκολα με άλλες καλλιέργειες όπως για παράδειγμα τα

Τενάγη Φιλίππων όπου ευδοκιμούν η Σόγια και ο Ηλίανθος και τα ξηρικά εδάφη για

τον  Ηλίανθο.  Όπως  επίσης  μειώνουν  και  το  Περιβαλλοντικό  αποτύπωμα  της

Ελληνικής Γεωργίας. Ειδικότερα ο Ηλίανθος έχει χαμηλό κόστος παραγωγής και δίνει

ικανοποιητικό  εισόδημα  στον  παραγωγό  και  για  αυτό  προτιμάται  από  πολλούς

παραγωγούς,  λόγω  της  οικονομικής  δυσπραγίας  που  αντιμετωπίζουν  και  της

παρατεταμένης οικονομικής κρίσης. Πέραν αυτού μπορεί να παραχθεί από αυτές τις 2

καλλιέργειες και λάδι στην βιομηχανία τροφίμων (πέραν της παραγωγής ελαίου για

βιοντήζελ), τα δε παραπροϊόντα της βιομηχανικής επεξεργασίας της Σόγιας και του

Ηλίανθου,  μετά  την  αφαίρεση  του  ελαίου  είναι  πλούσια  σε  πρωτεΐνες  (π.χ.

σογιάλευρο) και χρησιμοποιούνται στην βιομηχανία ζωοτροφών και συμβάλουν έτσι

άμεσα  ή  έμμεσα  στην  παραγωγή  τροφίμων.  Τέλος  στον  τομέα  των  ενεργειακών

καλλιεργειών έχουν γίνει  μεγάλες  επενδύσεις  τα  τελευταία  χρόνια  τόσο από τους

αγρότες,  όσο  και  από  τους  μεταποιητές.  Για  αυτό  θα  πρέπει  να  διατηρηθούν

τουλάχιστον στα σημερινά επίπεδα αυτές οι καλλιέργειες και οι ποσοστώσεις τους.  

 Ιδιαίτερη αναφορά θα πρέπει να γίνει για τα μέτρα της Δάσωσης των Γεωργικών

εκτάσεων και της Αγροδασοπονίας. Περάν του γεγονότος ότι και τα 2 μειώνουν το

περιβαλλοντικό  αποτύπωμα  της  Ελληνικής  Γεωργίας  και  μειώνουν  τις  εκπομπές

διοξειδίου  του  άνθρακα,  μπορούν  να  συμβάλλουν  στην  βελτίωση  του  αγροτικού

εισοδήματος  και  στην παραγωγή ορισμένων αγροτικών προϊόντων (π.χ.  καρυδιές,

κρανιές κ.α.). Επιπρόσθετα μπορούν να αξιοποιήσουν ορεινές και ημιορεινές εκτάσεις

οριακές  για  την  εντατική  γεωργία,  οι  οποίες  σήμερα  τείνουν  να  εγκαταλειφθούν.

Ειδικότερα με την εφαρμογή της Αγροδασοπονίας θα συνεχίσει το αγροτεμάχιο να

καλλιεργείται  με  αροτριαίες  καλλιέργειες  και  να  παράγει  αγροτικά  προϊόντα

ταυτόχρονα  με  την  δασική  καλλιέργεια,  συμπληρώνοντας  πολλαπλά  το  αγροτικό

εισόδημα  και  συμβάλλοντας  σημαντικά  στην  μείωση  του  κόστους  παραγωγής

ιδιαίτερα σε μεικτές εκμεταλλεύσεις (αγροτοκτηνοτροφικές).  

 Κίνητρα όμως θα πρέπει να δοθούν και για τη δημιουργία μεγαλύτερων εταιρικών

σχημάτων που θα μειώνουν σημαντικά το περιβαλλοντικό αποτύπωμα της Ελληνικής

Γεωργίας.  Τέτοιες  επιχειρήσεις  θα  αξιοποιούν  όλα  τα  απόβλητα  της



γεωργοκτηνοτροφικής  δραστηριότητας  σε  όλους  τους  τομείς  (πρωτογενής  και

δευτερογενής  τομέας),  για  την  παραγωγή  νέων  προϊόντων  (π.χ.  κομπόστ),

ανακυκλώσιμων υλικών (π.χ. κενά δοχεία φυτοπροστατευτικών, νάιλον κάλυψης) και

παραγωγή ενέργειας (βιοαέριο, ηλεκτρική ενέργεια κ.α.).

 Τέλος,  μέσω  της  περαιτέρω  ενίσχυσης  της  δημιουργίας  Κτηνοτροφικών  και

Αγροτικών Πάρκων (με συσκευαστήρια, θερμοκήπια κ.α.) θα μπορούσε να μειωθεί

ακόμα  παραπάνω  το  Περιβαλλοντικό  αποτύπωμα  της  Ελληνικής  Γεωργίας  και

Κτηνοτροφίας, διότι σε αυτά θα δημιουργούνται οι κατάλληλες υποδομές (βιολογικοί

καθαρισμοί, σύγχρονες δομές υποστήριξης, δομές αξιοποίησης υπολειμμάτων κ.α..)

που όχι μόνο θα είναι φιλοπεριβαλλοντικές αλλά θα δημιουργούν και τις απαραίτητες

οικονομίες  κλίμακας  που  θα  βελτιώνουν  την  ανταγωνιστικότητα  της  Ελληνικής

Γεωργίας και Κτηνοτροφίας. Στις περιοχές που υπάρχουν τέτοιες δομές και υποδομές

θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στον εκσυγχρονισμό και την επέκτασή τους, έτσι

ώστε να μπορούν να ανταποκρίνονται στις νέες συνθήκες και ανάγκες.

Παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή πληροφορία.

Ο Πρόεδρος της Δ.Ε.

του ΓΕΩΤΕ.Ε.

Ανατολικής Μακεδονίας

Ζαφείρης Μυστακίδης
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